

EL DIARIO MURCIANO

UNA PESETA AL MES.

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCIÓN: BALSAS, 1.

PRIMERA EDICION DEL SÁBADO

FRANCISCO PINA, PINTOR
Y EMPAPELADOR, PORCEL, 6- MURCIA
 SE DECORAN HABITACIONES Y SE PINTAN FACHADAS.

CENTRO DE CURACIONES

— DE LAS —

ENFERMEDADES DE LOS OJOS DOCTOR PERIS

Médico dedicado, exclusivamente y durante diez años, en el Hospital Provincial de Valencia, á esta especialidad.

Se cura con pulcritud y esmero con arreglo á los últimos adelantos y se practican toda clase de operaciones.

Los ciegos no pagan si no se les devuelve la vista con las operaciones de cataratas ó pupilas artificiales.

Horas de consulta: De nueve á doce de la mañana.

De doce á una, á los pobres que lo acrediten.

Dirección: Conde del Valle de S. Juan, (antes Freneria), 16. Murcia.

AL DIA

LAS SUBSISTENCIAS

El pavoroso problema de las subsistencias, se destaca en toda la península como gigantesco y fatídico fantasma, que amenaza devorar las clases menesterosas como devoraban los buitres las entrañas de Prometeo, si el gobierno del señor Maura en lugar de inbertir el tiempo en discusiones estériles y en implantar leyes como la dominical, rémora de la industria y el comercio, no procura poner en acción esos miles de brazos que se encuentran inactivos y que son otros tantos venenos de riqueza que arrebatan á la agricultura, y que la necesidad les obliga á buscar en otros países, el necesario sustento que les niega la patria que les vió nacer.

Este problema entraña gravedad suma, porque envuelve la salvación del país y no fuera difícil solucionarlo, con un poco de patriotismo, alejando egoismos personales, menos política y mejor administración.

Hace algunos días que la prensa madrileña, acusaba telegráficamente que al Presidente del Consejo le preocupa cuestión de tan vitalísimo interés, al conocer la precaria situación porque atravesaban varias provincias y especialmente Galicia, donde el hambre se aposentaba como señora y dueña de pueblos enteros que en

inmensas caravanas abandonaban sus hogares, dirigiéndose á tierras brasileñas ó ultramarinas agravando causa tan importantísima el problema económico.

Cataluña es una de las provincias que se resienten de la paralización que se nota en las transacciones mercantiles, continuando en sus mercados, como en toda la Península, especialmente en los cereales, las notas de indecisión, calma y flojedad y la indiferencia del comprador ante las abundantes ofertas de los vendedores.

Demuestra palmariamente la crisis porque atraviesa la región catalana, que ha bastado el aumento del precio del pan y la enflaquezamiento de la carne, para que en Barcelona entre las clases trabajadoras cunda la alarma, y las autoridades hayan tenido que intervenir, empleando todas sus energías al objeto de que no tengan lugar los aumentos citados, en esos dos artículos de primera necesidad, pues de llevarse á efecto pudiera surgir un conflicto que alterase el orden público.

En Murcia, sin embargo, sin causa que lo justifique en la «Revista de mercados», se ha subido el precio del pan y hasta la fecha, solo se ha conseguido á pesar de los loables esfuerzos de nuestro querido amigo D. Gaspar de la Peña, que siga vendiéndose con los tres céntimos de aumento en los ochocientos gramos el pan que pudiéramos llamarle de San Antonio,

porque es el que consume el pobre.

No se nos oculta que todo lo invade la política y que el Alcalde de Murcia, no puede prescindir aun en contra de su voluntad— como pudiera ocurrir en este caso, —de ser político, que es la piedra angular en que hoy desgraciadamente se basan las gestiones de todos los ramos de la administración.

EL DIARIO MURCIANO, que no desconoce los deseos que animan á nuestra primera autoridad local, en todo cuanto tiende en beneficio de la población, no dudamos que no habrá olvidado lo de los hornos y tablas reguladoras; pensamiento que acarició en los primeros momentos del alza del pan y que darían por resultado que la clase obrera no pagase á tan subidos precios, ese artículo de primera necesidad, que es el baluarte con el que se escudan las clases menesterosas.

ESPAÑA HISTÓRICA

XI

CASTELLÓN DE LA PLANA

Pretenden algunos historiadores que esta ciudad fué fundada por una colonia griega, y que se llamó *Sepelaco*; dicen otros que fué ciudad romana con el nombre de *Castalio* ó *Castalium*. Ninguna de estas dos versiones ha sido definitivamente confirmada.

Sábese que estaba situada esta población en las vertientes del monte donde todavía se encuentran sus ruinas y la ermita de Santa María Magdalena, cuando el rey D. Jaime I de Aragón se la quitó á los moros en 1233.

Dieciocho años después se trasladó al llano donde hoy se encuentra, llamado del *Palmeral de Burreiana*, tomando el nombre de Castellón por el antiguo castillo á cuyo abrigo había estado.

El citado rey D. Jaime hizo donación del castillo y villa de Castellón al monasterio de San Vicente de Valencia en 1244. Llamóse luego Castellón de la Plana por su topografía, y se contó entre las poblaciones que el rey D. Alfonso II de Aragón dió en 1232, al infante D. Fernando, privando con esta donación al sucesor y al reino de las principales fortalezas que afianzaban su seguridad. lo que dió lugar á que Guillermo de Vinatea, que había servido el cargo de ju-

rado muchos años, acompañado del Consejo general se presentasen al rey en su mismo palacio de Valencia y le hablase delante de la reina doña Leonor con tal energía y patriotismo que le obligó á revocar aquellas donaciones.

En 1357 fué dada por el rey don Pedro IV de Aragón al conde Enrique de Traslanaera, conviniéndose éste en prestarle previamente homenaje y ser su amigo; y en 1366 fué incorporada á la corona por el mismo rey, quien en 10 de Marzo de 1368 hizo otra vez donación de á su hijo segundo el infante don Martín, con el título de conde Plana, y en 22 de Abril del mismo año mandó á su hijo mayor, el infante D. Juan, que posiera en posesión de esta villa á su hermano. Cumpliendo el infante D. Juan el mandato de su padre, se presentó delante de Castellón en 6 de Julio; pero los habitantes, que recordaban la solemne palabra que en varias ocasiones les había dado el rey de no enagenar más esta villa, autorizándoles para que si alguna vez lo intentase, se opusieran á su designio, se prepararon á vigorosa resistencia. El rey entonces, en 24 de Julio, la concedió al mismo don Juan lugar de D. Martín, bajo el título de *leudo* de honor, pero éste infante comprendiendo las razones de justicia que asistían á los habitantes de ella, hizo renuncia en 6 de Octubre del mencionado año.

(Se continuará)

VISITA AL PAPA

De Roma dicen que don Carlos de Borbón y el conde de Caserta han visitado á Su Santidad Pío X.

Añade el telegrama de Roma que en algunos círculos de aquella capital han dado en fantasear sobre el objeto de dicha visita y se ha llegado á decir que don Carlos y el conde de Caserta habían pedido á Su Santidad que les apoyará en sus aspiraciones á los tronos de España é Italia, respectivamente.

En dichos círculos se oye de que los visitantes no consigueron de Pío X el apoyo que le pedían.

ACADEMIA ESCUELA POLITECNICA — DE — BARCELONA

Alumnos internos y externos para Bachillerato — Comercio Oficial — Idiomas. — Carreras especiales. — Sobrestantes y Ayudantes de Obras públicas. — Inventores de Ferrocarriles, etc. Programas contestados. — Pidanse detalles de anteriores convocatorias y exámenes.

10-1-3